

专稿

诗歌的城市 诗歌的河

现代诗

关于诗(组诗)

□纪文涛

□程步涛(北京)

说鹤壁是一座诗的城市,是因为有“双鹤栖于南山峭壁”这样一个传说。想想吧,两只仙鹤傲立于峭壁之上,这该是多么富有诗意的画面!若那鹤再扇动羽翅,在蓝天白云间画出条条悠然的弧线,又该激起人们怎样的美丽联想!仅这个名称,便是一首足以传唱千年的抒情长诗。

说淇河是一条诗的河流,是因为这条形成于下澳陶纪,流淌了5亿多年的河,养育了两岸人民,也孕育了两岸文化。《诗经》300首中,有39首是直接描绘淇河风光的,历代文人留在这里的墨迹更是如烟如海。李白、杜甫、高适、苏轼等这些灿若星辰的名字,都曾在淇河两岸留下他们穿透古今的光芒。

具有如此悠久文化传统的一座城市,我却并不熟悉。对于它,很长一段时间里,只是南来北往时,透过列车车窗,眺望一下它那一闪而过的轮廓。直到一天,著名诗人雷抒雁给我讲他撰写《诗经读本·国风》的初衷,讲他家乡的渭河时,谈到了淇河。我忽地意识到,自己若干次透过车窗遥望的那片土地上,还流淌着一条了不起的河。

抒雁在他的这部专著序言中写道:“歌唱不是唱歌。诗涉及一个民族的起源,《诗经》是一部民族的心灵史。”抒雁还说,他撰写此书,是要触摸从远古发出的第一

一声歌唱的旋律、韵味、诉说;是要触摸一个民族最初的心跳。由此,我想起英国的历史学家阿诺德·汤因比在他的《人类与大地母亲艺术中》说过的话,科学家探索的是某些物质的化学成分和构造,它们赋予物质以生命以及生物体以认识的物质条件。那么诗歌呢?诗人呢?他们探索的则是人类精神文明的构成与发展过程。在这个意义上,诗人和诗歌触摸的是人与自然、与土地、与历史、与社会等诸多的关系。

记得那天,抒雁说,你应该去看看渭河,而后,他眯起眼睛,如梦如幻地给我描述渭河在他儿时记忆中的样子。我说,我先去看淇河。抒雁问,为什么?我说,淇河离北京近。虽然从北京乘高铁只有两个多小时的车程,我并没有能很快地站到淇河的岸边。直到作

为中国诗歌学会会长的抒雁去世后,我才得以与继任会长作荣一起踏上了鹤壁的土地。

那是两年前十月的一天,鹤壁的天很蓝,穿过城市高大的建筑群,我们来到淇河岸边。水,清澈澄碧,微风里闪烁点点波光,陪同我们的一位女副市长弯腰伏身,掬起一捧清水饮下,而后用纤长的手指轻抹一下秀丽的嘴唇,说了一个字:甜。我和作荣也随之掬起一捧水饮下,是的,河水是甜的,但我们还品味到这条流淌了亿万年的河流的风骨和清韵。

我和作荣到鹤壁是因为诗——这里有着许多优秀的诗人和众多的诗歌爱好者,这里有许多由诗歌爱好者组织的诗社,他们经常开展各式各样的诗歌创作和朗诵活动。诗歌,已经成为这座城市的一张耀眼的名片。而我们,就是来这里认识这张城市的名片的,尽管这里有许多历史名胜与古迹,有总也看不够的自然风光,我们却只想走进诗歌,走进这座城市的内心世界,一探鹤壁人纯净阔达的心境。

诗友们围作一圈,次第走到其间,背诵或诵读自己的新作。他们用的是散发着泥土芳香的方言,亲切、自然,个个中气十足,音韵铿锵,把情感表达得淋漓充沛。每朗诵毕,大家就报以掌声,现场的气氛便更加热烈。临别,诗友赠我们数册自己印制的诗集。这些诗集,至今还放在我的案头,我把它视作最新鲜的花朵,因为它们来自诗歌的原野,表现的是鹤壁诗歌的深厚群众基础。

那天晚上,我和作荣与鹤壁的同志谈起了诗,谈起了鹤壁的文化与经济。一位领导同志的话让我和作荣对鹤壁的群众性诗歌创作活动又有了更深刻的认识。那位领导同志说,每个地方都希望自己的经济得到快速发展,每个地方都希望能有一种方式为经济搭台,因此,不少地方都有文化搭台,经济唱戏一说。鹤壁不,鹤壁不把文化作为经济的辅助手段。比如诗歌,鹤壁把诗歌看作精神文明的基础,而精神文明则是一座城市建设基础的基础。这位领导同志强调说,对文化,不能搞实用主义。

两天的时间如同淇河泛起的浪花一瞬即逝,就在那两天里,我们与鹤壁的同志达成了共识:以中国诗歌学会的名义,命名淇河为“中国诗河”。返京路上,我和作荣谈及那位领导同志的观点。对于文化,对于诗歌,我们并非一直都有这样的认识高度。在上世纪的一些岁

月里,我们曾经把诗歌作为服务于那个畸形政治的工具,那时也有大量的诗歌涌现,但留给我们的却是苦涩和尴尬的记忆。那时的诗歌也是时代的标签,所幸的是,它已经被夹在发黄的历史册页里,翻开时,会轻扬几星尘土而已。

今天,我们这个民族正踏上一条伟大的复兴之路,这条路上当然会有诗、有歌,有能够一直传唱下去的诗和歌。因为诗人本身就是这个时代的建设者,他们在用汗水为一个民族筑路的同时,也在用自己的心,用自己的灵魂,为这个时代歌唱。这是由衷的歌唱,是心音,响遏行云,直上穹苍。

一年后,又是秋风送爽时节,

鹤壁市与中国诗歌学会一起举行仪式,自此,淇河成为中国第一条诗的名义命名的河流。

最难忘是在淇河岸边举行的大型群众诗歌朗诵会上,近百位小学生在老师的带领下,集体朗诵梁启超的《少年中国说》:“故今日之责任,不在他人,而全在我少年。少年智则国智,少年富则国富;少年强则国强,少年独立则国独立;少年自由则国自由,少年进步则国进步;少年胜于欧洲则国胜于欧洲,少年雄于地球则国雄于地球……”响亮的童音响彻淇河两岸,我们的心在孩子们的朗诵中飞翔,而远方,一个灿烂的世界也正迎面向我们走来。

(作者为解放军文艺出版社原社长兼总编辑、中国诗歌学会副会长)

也许你不敢想下去
我的诗行却依然如故
顺着人生的纹理
用手中的笔我不停地雕琢
从一个台阶跨上更高的台阶
是思之又思的一种疼痛

停顿在思考之中停是有意义的
落伍在退缩之中落是失之万丈
深深的挣扎难有海阔天空
那朵不经风雨的花
已将阳光的厚爱曲解成
一种病态的惨淡

无助里昂起的头
有了新的欲望和丰满的翅膀
就会卸下季节的疲惫
凌空翱翔在一种高度
山峰有了无限风光
小河有了激情岁月

不能丢失的就是一种精神
一种向上的状态
一种高昂的斗志
疾书诗之魂,挥就诗之骨
让每一个词充满钙质
使每一首诗都充满底气

用诗行感悟人生

开始感叹人生的苦短
还有多少词不达意等待着润色
还有多少语不惊人等待着激情
那个使用多次的意象仍然
没有抵达升华的高度
诗行努力珍惜每一次阅读
尽量将视野开阔到极致吧

从结局体味过程
从远方悟言距离
从卑微感悟伟大
从平淡索取哲理
挣脱束缚,诗行便轻松下来
而命运中每一次抉择
都让心灵依托给大地了
自由无悔地感悟人生

一首好诗的高度

看下去奇妙无穷
悟下去心旷神怡
我在诗中追寻自我
我在诗外品尝韵味
一个字的分量巧遇了我
一行诗的底蕴厚待了我
然后就把自己写成
一首好诗的高度

看下去奇妙无穷
悟下去心旷神怡
我在诗中追寻自我
我在诗外品尝韵味
一个字的分量巧遇了我
一行诗的底蕴厚待了我
然后就把自己写成
一首好诗的高度

我要建一座诗歌的工厂

从电流回到水回到煤
回到地的深层
流动和燃烧是我创作不竭的源泉
从机器回到词回到字
顶天立地的人字就是
工厂里永远不能改变的灵魂
从声音回到韵回到律
三冬三夏的木头就会说话

我欲将我所掌控的字词
精心地选出优良品种
删除劣质的无病呻吟
就像销毁劣质的成品一样
无情地不听任何解释

诗歌工厂十分环保

不会带来任何污染噪音
悦耳的分贝便子血液的流动
舒服的组合便子心灵的沟通
无助孤寂烦躁不安
请到我的工厂里看一看吧
重新洗礼一次感悟人生的美好

我的工厂不需要太多的员工
它的编制就是丰富的想象
准确的意象生动的形象
动人的情感贴切的比喻
深厚的内涵闪烁的灵感
万马的奔腾群山的回音
富有哲理的表达
浸透肺腑的诉说
还有一个真实的自我

春雨

□周鸣祥

我的灵魂早已被你掠走
那一滴滴 那一丝丝
轻轻地将我的心勾引
或许 你早该来临
不然 我怎么走进你

那么 就陶醉吧
穿过绵绵无尽的馈赠
我把仰望和灵感连接起来
好让诗意在此刻萌芽
好让梦想在春天开花

我相信一条小河

□董本宾

我相信一条小河
就是大地的一条飘带
我相信,月色里
没有谁去凝视
一朵奔腾的浪花

我相信月亮只是一个银碗
把月光泼洒
我还相信
我晃动钻天杨
就会把月亮晃落水中

成为侵略扩张的理想信念,为
樱花抹上了不能忘却的污点,
这自然违背了人类对美好事
物追求的最初动机,这样的武
运自然不会长久。也请现在仍
具有野心的日本当权者三思,
美丽的樱花绝不会给你们的
政治野心带来好运。樱花的祖
宗在中国,在这片神奇的热土
上,我们的樱花开得更灿烂、
更芬芳。

美丽的风景和环境可以
改变人的性格、陶冶的情操,
让我们弘扬正能量,冲破
霸权者和别有用心的野心家
设置的重重障碍,用自己的真
知灼见投身于国家的经济建
设大潮。

历史不能忘,只有走出以
前的痛苦和阴影,创造中华民
族繁荣富强的新篇章,才是我
们弘扬民族精神,创造中国梦
的共同目标。



投稿信箱:hbrbfk@163.com

本版策划:樊青戈

散文

也谈樱花

□窦增新

美丽的二月份作为文化方面的委员参加市政协会议,分组讨论时有几个委员就提出了举办樱花文化节的建议,相关的话题也就随之而出,不同的声音此起彼伏,最初拓展鹤壁旅游新景点、推介诗歌文化的基本意也引起了热议。

首先需要说明的,樱花不是日本的专利,全世界有50多个野生樱花基本种,中国占38个,其次以日本、朝鲜、缅甸等国分布较多。樱花的原产地是中国,据文献资料考证,两千多年前的秦汉时期,樱花已在我国官苑内栽培,至唐朝已普遍出现在私家庭园。

曾经独往欣赏过樱花的美丽芬芳,也几次陪朋友前去观望,说实话总觉得它太鲜艳和招摇,没有我的桃花朴素

名人樱花诗词最早见于唐朝诗人李商隐:“何处哀筝随急管,樱花杏花垂扬岸”,白居易也写过:“小园新种红樱树,环绕枝条便当游”,明代于若瀛:“三月雨声细,樱花疑杏花”,周恩来总理也有一诗写到樱花:“樱花红陌上,柳絮绿池边;燕子声声里,相思又一年”。

日本栽种樱花不过千余年历史,是从中国引进梅花时夹带到日本的,后来逐渐被发扬光大。《樱大鉴》(日本学者撰著的具权威性的樱花专著)就记载了日本樱花最早是从中国的喜马拉雅山脉传过去

有的国家把两种或几种藤类称为国花。泰国国花:素馨、睡莲;俄罗斯国花:向日葵;印度国花:荷花、菩提树;

荷兰国花:郁金香;瑞典国花:欧洲白蜡;美国国花:玫瑰。中国是目前世界上还没有确定国花的大国之一,民间喜欢牡丹,土人偏爱菊花、梅花、芙蓉等。民国时的法定国花是梅花,象征着坚忍内敛,与现在开放性的国家政策稍有出入;牡丹象征着雍容华贵,与目前发展中国家经济现状和政府所宣传的“节俭”不甚相符,国花无法确定的背后似乎

是上述理念冲突在起作用。

樱花作为日本国花的本

意是好的,军国主义者却把它美丽的灿烂和瞬间凋谢的壮烈与武士道精神结合在一起,这

文赋

桃花赋

□牛子社

至如繁花似锦,艳影袭人,梅菊溢彩,枝叶繁茂,牡丹欲称国色,蟾宫摇曳秋桂。唯桃花不掩虬枝之壮,不夺蕙叶之翠,隐隐碧树冠,绝无逃出枝。有心衣素,不避浅淡;无意施裳,雨染微配。蜂蝶至而不衰,诗思成而无邪,纵娥英重生有此媚淑之姿态乎?

至于花之为花,欲夺人目,艳极一时,终成抔土。恰似星为流贼稍纵即逝,水为逝波未润佳木。唯桃花春则以其色娱目,秋则以其果充腹,凝脂不妖,落红无泪,旧蒂不眠,硕果高挂,春华秋实,盈盈此生,岂荷桂梅菊所能比拟乎?

若夫荷依水清,梅因寒奇,牡丹富贵难离上林膏腴,金菊吐蕊藉其三秋霜色,唯桃花可植庭院,傍寒寺,临清溪,倚疏篱,簇丘陵,饰长堤,隐若桃花洞中人,瓣落不惊池中鱼,纵魏晋远逝,陶令不再,岂无人称赞桃花之风骨乎?

嗟夫,世间贪虚荣慕浮华者众矣,岂不闻山贵其高,流黄其长,物贵其用,人贵其才。花如桃花,不立耿介拔俗之高标,不作浮薄洒出尘之怀想,甘贞静谧之空谷,独守寂寥之山阿,始终不改夙志,厥美花哉,厥实美哉,厥品美哉。

诗词

诗二首

□杨子(浙江温州)

观浚县隋唐大运河

卫水东流去,黎阳波上红。
云霞蒸暖气,翠鸟啄枯。
河石沧桑满,琴音跌空空。
浚州千古事,史迹有追蓬。

登大伾山

日暖天高万里看,大伾顶上一凭栏。
熙熙人海城增色,袅袅香烟景借妍。
不问浮云穿吕洞,已知紫气贯东关。
青霄漠漠河山绝,大佛无言却戴冠。

淇园竹

□董琳炜

淇园八景竹为首,绿竹猗猗两岸秀。
治矢百万助光武,如簧青竹至此休。

淇水赞二首

□曹园

其一

淇水天成雁两行,
仙境至身何思量。
最是春花开满处,
天下桃李竟芬芳。

其二

青云和风日渐暖,
三界晴色尽常乐。
今朝复行淇水路,
千万岁月自繁和。